

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá á nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

En Salamanca, un trimestre 3'75 ptas.
Fuera de la capital, un trimestre. 4'50
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67

Número suelto cinco cts.

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias

Miércoles 14 de Mayo de 1919

Año XXXV - Núm. 10.719



EL SEÑOR

D. EMILIO GARCIA Y GARCIA

falleció en Rodasviejas el día 13 de Mayo de 1919

á los setenta y tres años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

D. E. P.

Su alligida viuda, D.^a Adela Sánchez y Sánchez; hijos: José Manuel, Isabel, Juan, Cándido, María de la Purificación y Casilda; hijos políticos: Eufrasia y María Josefa Torres Villar y Angel Vázquez de Parga; nietos, hermanas políticas, primos y demás parientes,

Suplican á sus numerosos amigos encomienden á Dios Nuestro Señor el alma del finado, por lo que les vivirán agradecidos.

Por el eterno descanso de su alma se celebrarán misas en la iglesia de Rodasviejas y en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, y en las de comunidades de religiosos, de Salamanca.

El excelentísimo señor Obispo ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

No se reparten esquelas.



EL SEÑOR

D. Modesto Sánchez Hernández

falleció en el pueblo de Muñoz, el día 12 de Mayo de 1919

á los setenta y tres años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su desconsolada y alligida viuda, D.^a María Victoria García; hijos: Heraclio, Manuel, José Antonio y María Teresa Sánchez; hijos políticos: Mercedes Barnal, Clodomiro Blanco y Francisco García, sobrinos y demás parientes,

Ruegan á sus numerosos amigos encomienden á Dios Nuestro Señor el alma del finado, por cuyo especial favor les vivirán eternamente agradecidos. (No se reparten esquelas)

PRIMER ANIVERSARIO

DE LA SEÑORA

DOÑA NEMESIA CRUZ JUANES

que falleció el día 15 de Mayo de 1918

después de recibir los Auxilios Espirituales.

D. E. P.

Su esposo, D. Santiago García Gallego; hijos: D. Ramón, D. Francisco y D. Luciano; hermanos: D.^a Francisca, D. Antonio y D. Victorino; hijas políticas: D.^a Manuela García, D.^a Francisca Cifuentes y D.^a Luisa García; sobrinos, primos y demás familia,

Suplican á sus amigos encomienden á Dios el alma del finado y se dignen asistir al funeral, Cabo de Ato, que por su eterno descanso se celebrará referido día 15, á las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de la Santísima Trinidad (Arrabal), por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

No se reparten recordatorios.

GRAND HOTEL COMERCIO

CALLE DE ZAMORA. SITUADO EN EL SITIO MAS CENTRICO DE SALAMANCA - MAGNIFICO EDIFICIO - CALLEFACCION - SERVICIO DE CARRUAJES A TODOS LOS TRENES - GARAGE

RESTAURANT

FORNOS

EL MAS FAVORECIDO

SELECTO MENU - SERVICIO

INMEJORABLE - BODAS - BAN-

QUETES - LUNCHS

Máquina Singer. Se vende una máquina de coser marca Singer, en buen uso. Informarán en el Hotel Comercio. 10-1

Se vende la casa número 40, de la calle de Eloy Bullón (Bermejeros). Del precio y condiciones informará don Juan Estrella, afuera de las Carmelitas. 10-1

LABRADORES SEGUROS DE COSECHAS

La Unión y el Fénix Español

PLAZA DE LA LIBERTAD, 2. - SALAMANCA

COMENTARIOS POLITICOS

La actuación electoral

No salió ayer como se esperaba el decreto de convocatoria de Cortes en la *Gaceta*; seguramente sale hoy, con lo cual queda iniciado el período electoral y por tanto los partidos se aprestarán á la lucha.

El partido demócrata escuchó ayer solemnemente la voz de su jefe. Hay que hacer justicia al señor García Prieto y decir, que dentro de su fervor monárquico sabiendo que es un hombre que se debe á D. Alfonso XIII que le investió de máxima autoridad el trágico día del asesinato de D. José Canalejas, hizo ayer un discurso muy superior al

del Sr. Conde de Romanones, político que quiere dirigir un partido radical monárquico.

El Conde de Romanones, que es poseedor del secreto de la situación no dijo nada de valor; el Sr. García Prieto, aunque no se atreve á profundizar, por respeto al Rey dice algo interesante en cuanto se refiere á la actuación electoral.

Ve el Sr. Marqués de Alhucemas ciertas inteligencias contrarias á su credo que está reasumiendo en la frase de «que no es esta la hora de las derechas», y temeroso como director de un partido demócrata de que desde la plataforma del poder se le pueda atacar sañadamente, dijo ayer en su discurso del Senado:

«El Sr. Maura, un espíritu á pesar de todo selecto, y á quien se debe precisamente el voto obligatorio, no puede olvidar que el pueblo español tiene derecho en el siglo xx

á celebrar elecciones con toda libertad.

Nuestros enemigos, cambiando la táctica de sus ataques apasionados, han llegado á suponer en nosotros un pacto vergonzante con el Gobierno, y han llegado á decir en público la merced que sirvió para comprarnos. (Una voz: Eso es despreciable.) Por eso mismo no quiero yo ahora molestarme ni molestarnos en pronunciar una sola palabra de réplica. Los que nos conocen saben muy de sobra la honestidad con que el partido procede siempre en todos sus órdenes. (Aplausos.)

Expone á continuación que piensa constituir una oficina de reclamaciones electorales, y termina diciendo que no espera atropellos por parte del Gobierno en la próxima lucha.

No los espero—dice—pero tampoco los temo. Si, á pesar de sus promesas, el Gobierno coacciona

nuestro derecho, la parte permanente del Senado que no es afectada por correspondencia en debida forma á tal conducta. (Aplausos.)

Estas palabras dichas por un hombre que se debe á la monarquía y que representa una fuerza tan numerosa, exministros y políticos de la Corona, tienen que pasar sobre el Gobierno.

Los conservadores «idóneos», contestando á cuanto se viene diciendo sobre la inteligencia con los mauristas, y después de escuchar el discurso del Sr. García Prieto, dicen:

«El partido liberal-conservador ha adoptado la línea de conducta que ha entendido le imponían las circunstancias y los deberes que tiene para con los intereses fundamentales del país. Claro es que esto, aplaudido por los amantes del orden, y por cuantos se penetran de las realida-

des vivas y ponen su mirada en alto por encima de pasiones menudas, ha disgustado á los que hubieran deseado que las derechas españolas se atomizasen para que los adversarios suyos gobernarán.

Respetamos el criterio de éstos, pero lo que no es lícito es que á ese criterio se le sirva con puños y no con razones. Entre ellos hay que colocar esa nota agria que un estimado colega supone redactada en casa del Sr. Sánchez de Toca, y cambiada luego por otra dulce.

Eso es una fantasía. Conste así.

Y las izquierdas se unen cada vez más y estrechamente írán á la lucha.

Los socialistas acordaron anoche luchar unidos con republicanos y reformistas y justificando esta actitud han publicado un manifiesto. Y dada esta unión de la extrema

izquierda y la actitud de la izquierda monárquica, suponemos que la lucha será ruda y esto nos consta que no lo ignora el Gobierno.

No envidiamos la situación del ministro encargado de dirigir estas elecciones que se avecinan. Pocas veces se ha visto una situación electoral tan intrincada.

Si el ministro se abandona á la imparcialidad absoluta, el Gobierno sufrirá una grave derrota; si viene el atropello, las espadas están en alto.

F. Feild

Véase en segunda plana

EL SEÑOR PÉREZ OLIVA NO PRESENTA SU CANDIDATURA POR SALAMANCA

LA TAHONA MUNICIPAL

O vende el pan más barato ó ésta debe ser clausurada.

El Ayuntamiento, en la sesión que celebró anoche, convirtió, mediante acuerdo, en reguladora, la tahona municipal.

Reguladora de qué? nos preguntábamos cuando salíamos de la Casa Consistorial. Porque, precisamente, a nuestro modesto juicio, la tahona ha sido regulada cuando no hace mal nada la falta. La industria del pan está sujeta a tasa. Cuando no había leyes de tasa para los trigos y las harinas, y los panaderos fijaban por su propia cuenta el precio a que el pan debía venderse, comprendíamos, y hasta pedíamos, como cosa necesaria y conveniente, que el Ayuntamiento montase una tahona reguladora. En efecto: el Ayuntamiento instaló la tahona, pero en vez de hacerla reguladora la hizo competidora. Y en estos tiempos, de tasas, es cuando se le ocurre al Concejo convertir en reguladora la tahona, cuando ya no tiene razón, no sólo de esto, ni aun siquiera de su existencia.

Decía bien el Sr. López cuando declaraba la inoportunidad del acuerdo. El Sr. López dijo que bien estaba que la tahona municipal no perdiese dinero, pero que tampoco era lógico que ella constituyese una industria de lucro para el Ayuntamiento. O la tahona se sostenía para vender el pan a más bajo precio a que lo expendían los demás fabricantes, ó de lo contrario, para venderlo a igual estipendio, no veía la finalidad.

Estamos conformes. Nosotros somos entusiastas partidarios de la municipalización de servicios y de industrias, si es que en industrias, tal y como está legislado, puede hacerse. Nosotros hemos visto siempre con honda simpatía el funcionamiento de la tahona municipal. Ella, en más de una ocasión, sin ser reguladora, evitó que los panaderos elevasen el precio del pan é hizo que se expendiera, durante mucho tiempo, a cantidades razonables. La tahona en otras veces, ha salvado conflictos y ha combatido gallardamente contra la enemiga de los fabricantes, surtiendo al vecindario, imponiendo precios, peso y calidad, y prodigando, en fin, a la ciudad, una serie de beneficios incontestables y muy dignos de tenerse en cuenta.

Peró hoy, pensamos, la situación ha variado por completo. La ley de

tasas de los trigos y harinas fija el precio del pan, y la tahona, desde ahora, va a vender el pan al mismo que lo expenden los fabricantes. ¿Regula entonces la tahona el precio del producto? No. Pues bien; como creemos que la misión de la tahona municipal en los actuales momentos de tasas, debe ser la de procurar vender el pan a más bajo precio que los fabricantes, porque venderlo al mismo no significa beneficio alguno para el vecindario, el Concejo, ó cierra la tahona, ó hace que su producto, por las ventajas que tiene de no pagar local, contribución, etcétera, etc., se venda más barato.

No tiene razón de ser, a nuestro modo de ver, el acuerdo municipal de la última sesión. La tahona es, ó debe ser, centro de producción destinado a las clases pobres y sólo a las clases pobres, y no industria con fabricación fija y con todos los gastos de personal, etc., que trae aparejado una fábrica de esta índole.

La tahona municipal, aun cuando los motivos que originaron su instalación hayan desaparecido (muchos de ellos), debe subsistir; pero debe subsistir con producción limitada para los necesitados, y sin ser competitiva, expender el pan a precio más bajo que el señalado por el acuerdo municipal, que supone un aumento de siete céntimos.

Claro es que el Ayuntamiento, al adoptar este acuerdo, lo ha hecho por las pérdidas enormes que la tahona sufría, pérdidas que deben tener su origen en una producción excesiva, que va a parar la mayoría, como dijo el Sr. Romo, a manos de familias acomodadas.

Fabriquése sólo el pan que puedan consumir los humildes que a la tahona acuden a surtirle, y bien pudiera resultar que la tahona municipal enjugaría sus pérdidas, porque si creemos que con los gastos varios que el Ayuntamiento se ahorra en el montaje y funcionamiento de la fábrica, puede compensar la pérdida que suponga la venta del pan a precio más bajo que hoy lo hacen los panaderos. Todo cuanto se pueda hacer antes de elevar el precio del pan.

Es lo que por hoy se nos ocurre decir ante este interesante acuerdo municipal, al que le concedemos la importancia que merece.

Un Repórter.

Dr. Pérez Oliva no presenta su candidatura por Salamanca

(CRONICA TELEGRAFICA DE NUESTRO DIRECTOR)

Depositada en Madrid a las 10 (n). Recibida a la 1,30 de la madrugada. —He hablado con el Sr. Pérez Oliva acerca de la lucha electoral próxima.

Me ha hecho una declaración que causará, seguramente, honda impresión en esa, al ser conocida.

El exdiputado por Salamanca me ha declarado que no presenta su candidatura por esa capital, por entender que la que proyectan los partidos de las izquierdas sólo a él le restaría elementos que juzga precisos para la lucha, favoreciéndose, con ello, en cambio, al Sr. Clairac y a las derechas.

Al Sr. Pérez Oliva le prometió el Gobierno respetarle en su puesto de candidato por Salamanca. Apesar de esto, el Sr. Pérez Oliva cree firmemente que no debe de luchar en el distrito en el que siempre se le combate. El Gobierno respetará los distritos de Ledesma y de Ciudad Rodrigo, para sus candidatos los Sres. Olivera y Velasco, respectivamente.

Respecto al distrito de Salamanca (capital) y en vista de la actitud adoptada por el Sr. Pérez Oliva, parece ser que algunos elementos tratarán de buscar un candidato maurista, ya sea salmantino ó forastero para que tome parte en la lucha frente al Sr. Clairac.

Al Sr. Pérez Oliva le ha sido ofrecido un puesto en las elecciones de senadores, que el exdiputado por Salamanca rechazó.

El Marqués de Lién, de quien se ha dicho que iría a la lucha, ha ofrecido su apoyo al Sr. Clairac. —M. NUÑEZ.

Notas de sociedad.

Viajes.

Han salido: Para Almadén, las Sras. Hortensia y Angeles Sánchez-Tirado, con objeto de pasar en dicho punto una temporada al lado de su familia.

—Para Ciudad Rodrigo, a continuar el estudio de la carretera de La Alberguería, nuestro buen amigo el ayudante de Obras públicas, D. Manuel-Sánchez Tirado.

—Para Madrid, D. Samuel Estefanía y D. Luis Capdevila.

—Para sus posesiones de Cilleros el Hondo, D. Alvaro Vicente, con su señora.

—Para Rodasviejas, el alcalde de Salamanca, D. Angel Vázquez de Parga.

—Han llegado: De Madrid, el exdiputado a Cortes por Béjar, D. Eliberto Villalobos; los diputados provinciales D. José Avila y D. Santiago García Romo, la señora de D. César Santos Allen y su bella hija María, la señora viuda de Pérez Tabernero y su gentil hija Felicidad, nuestro particular amigo D. José Sánchez Rojas y el redactor del «Diario Universal», D. Francisco de Asís.

—De Matilla de los Caños, D. Alipio Pérez-Tabernero.

—De Fregeneza, el administrador de aquella Aduana, Sr. Castañón.

—De Valladolid, D. Ildefonso Sánchez Isidro.

Fallecimientos.

Ayer, cuando estaba nuestro periódico en máquina y la tirada había comenzado, recibimos la noticia de la sensible muerte de nuestro respetable y buen amigo el comandante de Infantería retirado D. Lorenzo Trujillo, fallecido a la edad de setenta y tres años, rodeado del cariño de los suyos y confortado con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

El Sr. Trujillo, bizarro y heroico militar y cumplido caballero, estaba condecorado con rojas cruces y medallas y placas de guerra. Su muerte ha causado hondo sentimiento entre sus numerosas amistades.

Descanse en paz y reciban sus afligidos hijos, D. Lorenzo, D.ª Juana y doña María Esther; hijos políticos, D. Mariano Arenillas, nuestro buen amigo, y don José García de los Ríos y demás estimada familia, la expresión sincera de nuestro sentido pésame por la irreparable desgracia que les aflige.

—En su casa de Rodasviejas, vencido por pertinaz dolencia, contra la que de nada sirvieron los amorosos cuidados familiares, ni los esfuerzos de la ciencia médica, ha entregado su alma a Dios, confortado con los Auxilios Espirituales y la bendición de Su Santidad, el caballeroso, respetable y querido amigo nuestro D. Emilio García y García, rico hacendado, agricultor y ganadero notable.

En el campo de Salamanca el bondadoso D. Emilio gozó de generales y cordísimas simpatías. Toda su vida la dedicó, con laboriosidad infatigable y con honradez acrisolada, al trabajo, y fué su nombre, lleno de bondad, bendecido por todos. Fué bueno y ceritoso; socorrió necesidades y sembró el bien y el amor a los humildes con la prodigalidad que le dictaba su inagotable caridad.

Sentimos muy de veras su muerte, y en estos amargos momentos de tan hondo dolor, acompañamos en su pesar a su aflijida viuda, la respetable señora D.ª Adela Sánchez; a sus hijos y queridos amigos nuestros, D. José Manuel, D. Juan y D. Cándido; a sus hijas, doña Isabel García de Vázquez, D.ª María de la Purificación y D.ª Castida; hijas políticas, D.ª Eufrosia y D.ª María Josefa Torres Villar; hijo político, don Angel Vázquez de Parga, alcalde de Salamanca y querido amigo nuestro, así como a la demás distinguida familia del finado.

—En Muñoz falleció, el día 12 del actual, el Sr. D. Modesto Sánchez Hernández, persona que contaba con generales simpatías.

A la familia del finado hacemos presente nuestro más sentido pésame.

—Aniversario. Con motivo de cumplirse mañana el primer aniversario de la muerte de la Sra. D.ª Nemesia Cruz Juanes, renovamos la expresión de nuestro pésame a su viudo, D. Santiago García; hijos, D. Ramón, D. Francisco y D. Luciano y demás estimada familia.

—Bodas de oro. En su dehesa de Carreros celebra hoy sus bodas de oro el Sr. propietario y ganadero de reses bravas, nuestro respetable amigo D. Juan Sánchez.

Cincuenta años hace hoy que pasó con D.ª Juana Sánchez, siendo padrinos de su enlace D. Casimiro Sanchón y su hija D.ª Lucía, hoy viuda de don Fernando Pérez Tabernero, quienes con tan fausto acontecimiento se han trasladado a Carreros.

En la capilla de dicha dehesa se ha celebrado hoy una fiesta religiosa, a la que estaban invitadas sus distinguidas amistades, habiéndose repartido limosnas a multitud de pobres y familias necesitadas de los pueblos inmediatos. Esta tarde se verificará una fiesta taurina, en la que, según nos ha comunicado, habrá un toro de muerte. Muy de veras felicitamos a los venerables esposos, que tienen la felicidad de festejar tan memorable fecha rodeados de la cariñosa estimación general.

—Natalicio. La distinguida señora de nuestro querido amigo D. José Cuello Calón, ha dado a luz felizmente un hermoso niño. Recibamos nuestra cordial enhorabuena.

—Un homenaje. Ayer llegó a esta ciudad el ilustre militar D. Marcelino Asenjo, con objeto de visitar a sus hijos, los Sres. Asenjo, capitán y teniente, respectivamente, del regimiento de Albuera.

Este pundonoroso y merísimo jefe del ejército durante muchos años, fué profesor de la Academia de Caballería, de Valladolid, y más tarde, por sus relevantes dotes, fué designado director de la misma.

Por esta circunstancia, la mayoría de los oficiales y jefes del regimiento de Albuera fueron discípulos suyos, y tributando un cariñoso y afectivo homenaje al insigne maestro, ayer se congregaron en el comedor del hotel Terminus, en íntima camaradería, el profesor, los alumnos y otros compañeros de armas.

El condomio fué una demostración elocuente de los sinceros vínculos que a través del tiempo perduran en el noble espíritu del maestro y discípulos.

—Varias. El Dr. José Carlos Herrera ha trasladado su domicilio y clínica del número 6 de la Avenida de Mirat, al número 14 de la misma Avenida.

—Después de visitar el destacamento de Ciudad Rodrigo, ha marchado para Valladolid el capitán general de esta región, el cual, a su paso por Salamanca, fué cumplimentado en la estación férrea por representaciones del elemento civil y militar.

DEL MOMENTO

Homenaje a los marinos de Santiago y Cavite

Los periódicos de Madrid han publicado la siguiente noticia: «Ha cumplimentado al Monarca la Comisión ejecutiva del homenaje que se proyecta en honor de los marinos españoles de Santiago y Cavite.»

Los comisionados ofrecieron al Rey la presidencia de honor, que Su Majestad aceptó gustoso, prometiendo apoyar la patriótica iniciativa.

No hace mucho dedicamos en esta misma sección un recuerdo a aquellos héroes cuya memoria placen hoy recordar, pues supieron escribir en la historia de España una página cuya lectura ensancha al alma de todo patriota y cuya meditación dejará siempre en el espíritu español el escalofrío de lo sublime.

«No recordais?... Allí, en la bahía de Manila, estaban anclados unos barquitos de madera que recordaban las carabelas de Colón y las naos en que dió la vuelta al mundo Sebastián Elcano. Eran de andar escaso y de reducido tonelaje. Las dotaciones, un puñado de marinos españoles, contemplaban a pocas millas la poderosa escuadra yankee, y sin reparar en la desigualdad de fuerzas ni en la escasez de municiones, atentos sólo a la honra de la Patria, quisieron hacerse la ilusión de que son poderosos, y enarbolando la enseña roja y gualdana, proponían al enemigo que, sin riesgo por su parte, contando con cañones de doble alcance del de los españoles, disparaban a salva sobre nuestros barcos. No se arredraron los españoles, y dispuestos a morir manteniendo la bandera, a aquellas frías y tempestuosas horas, acometieron a castigar a los acorazados»

...ados americanos y contra ellos dispararon los pocos proyectiles de que disponían. Y sucedió lo inevitable: los navios españoles, destruidos por las balas enemigas, comensaron a hundirse. Sus tripulantes, encaramados en las jarcias y palos, contemplaban serenos y resignados el Océano que había de servirles de tumba, y como quisieran dejar escrito su epitafio, sobreponiéndose al estruendo de los cañonazos, lanzaban un Viva España con honra que debió resonar en los oídos enemigos como el adiós del héroe que sucumbe pero no sabe rendirse.

Y a los pocos días se repite la escena frente a Santiago de Cuba. Cuatro cruceros de mediano tipo y seis destroyers, también con pocas municiones, ven casi interceptada la bahía, contemplan a poca distancia la poderosa escuadra enemiga, y antes de entregarse sin combate, al grito de Viva España, salen del puerto para ser hundidos en una lucha desigual. Sobre los restos de los buques españoles flota airosa la bandera Patria, como si quisiera cubrir los restos de sus hijos, y los que pudieron ser salvados de la muerte, son saludados por el adversario con el respeto y la admiración a que eran acreedores.

En Cavite y en Santiago murieron nuestros marinos, imposables y resignados, con el recuerdo puesto en la amada Patria, como aquellos mártires que eran entregados a la voracidad de las fieras por confesar su fe en una idea noble, grande, sublime...

Bienhayan los que se empeñan en dedicar un homenaje a esos bravos! Son estos tiempos en los que están tan adormecidos los ideales patrióticos, que es necesario traerlos a la memoria esos ejemplos épicos para que nuestra sangre se enardezca y eleveándonos sobre los apetitos materiales, recordemos, como aquellos héroes, que en todo tiempo es más preciado morir con honra que vivir con vilipendio. Y la mayor honra para los españoles es agruparse bajo la bendita bandera de la Patria, rechazar toda intromisión extranjera y toda propaganda que tienda a desunir y a empobrecer a la nación.

Subasta voluntaria. El 7 de Junio próximo, a las 10 de la mañana, y hora de las cuatro de la tarde, ante el notario de Madrid, D. Camilo Avila, plaza de Bilbao, número 11, se venderá, en pública subasta, una dehesa de pasto, labor y monte, en término de Torrecilla Tiesa, provincia de Cáceres, de cabida 498 fanegas, próximamente. Titulación y pliego de condiciones, en dicha notaría. 8-2

Se vende. Se arrienda para 400 cerdos, de Zamora, en la socampana de la Puerta de Zamora, en Salamanca Razón y condiciones, Alfredo Manzano, Bermejo, 48, Salamanca. 25-6

Se vende. Se arrienda para 400 cerdos, de Zamora, en la socampana de la Puerta de Zamora, en Salamanca Razón y condiciones, Alfredo Manzano, Bermejo, 48, Salamanca. 25-6

Jergones de muelles y somiers. Se consuelan metálicas para toda clase de jergones de muelles y somiers. Informar, Fidel Hergado, Puerta de Zamora, 1 (portería). 8-2

Se venden. gallinas y huevos de raza, así como palomas y cerdos York, en la finca de D. Diego Martín Veloz, huerta de Capuchinos.

Arriendo y vende en esta provincia una dehesa cercada, con abundante pastos en la actualidad, sin haber pendiente. La entrada será el día que se acuerde. Informar, calle Novella, 4, en Zamora.

Se vende una vaca de pura raza holandesa, sa, recién parida, dando mucha leche. Informar en la estación de Siete Iglesias de Tormes.

Encuadernadores. Se necesitan para la Ríodica, imprenta de esta provincia, 25. Informar en la Administración.

Se vende por imposibilidad de poderla atender su dueño, la casa-lugar de Fidel Ortega, de Fuente de San Esteban, con todo lo concerniente a dicha industria. Para más detalles, pueden dirigirse a su dueño, en la expresada localidad. 10-7

Se vende una casa en el Arrabal, frente a la iglesia, de moderna construcción, con verja, jardín, cuartos y otras dependencias para establecer cuadras y otras industrias, y se arrienda ó vende un corral, frente al Matadero, en inmejorables condiciones de construcción, con cabederos, verjas, cochera y otras dependencias, con abundancia de aguas para los ganados y pisos de piedra dura. Facilidades para el pago. Para más detalles é informes, Juan Antonio Rodríguez, Paseo de Canalejas, J. A. R. 15-8

Se vende. Se arrienda para doscientas ovejas, para andar con las del rentero. Para tratar, en el Montalvo 1, Tejares, José Rodríguez. 8-8

Angel Funeia Alonso, practicante de la Beneficencia, pone en conocimiento del público que ha trasladado su domicilio a la calle de Zamora, núm. 16, 3.º, frente a su establecimiento de barbería. 15-8

Eléctrica Industrial Valdeorrasa. Barco de Valdeorrasa (Orense). Se necesita un buen mozo, práctico en su oficio, para piedras sacadas y un práctico electricista bueno; sueldo de cinco a seis pesetas. Ofertas al Gerente de dicha sociedad. 15-8

Se vende por no poderla atender su dueño una fábrica de gascosas, montada con todos los adelantos más modernos. Para informes, dirigirse a su dueño, Pedro Montero, en Fuente de San Esteban.

Se necesita un obrero en la tintorería de Madriñena, Zamora 9.

CAJA DE SOCORROS PARA LABRADORES Y GANADEROS fundada por los

Excmos. Sres. Condes de Crespo Rascón ANUNCIO

Se hace saber por el presente que a las doce de la mañana, del día 15 de Mayo, se celebrará en las oficinas de esta fundación la subasta pública de fincas sitas en Béjar, Sorihuela, Montemayor, Aldeanueva de Figueroa, Matilla de los Caños, Salamanca, Sotoserrano, Villanueva del Conde, Herguajuela y Navacepeda de Tormes, Tórtolas, Becedillas y Vita, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en dichas oficinas. 1. mis. v. h. 14 M.

FRANCISCO PEIX Carretera de Ledesma, núm. 10 y 12 Teléfono núm. 16 - Salamanca

Almacén de maderas, carboníferos, cok y antracitas, ídem vegetales de encina, brzo y cisco. Materiales de construcción. Cal, yeso, cementos, azulejos, mosaicos, tuberías de grés de todas las dimensiones, ladrillo, tierra refractaria, baldosín, baldosín, teja plana, rasilla y ladrillo fino prensado. Servicio a domicilio, precios módicos sin competencia.

DEL CAMPO MEDICO-SOCIAL

REVISION DE IGUALAS Y PARTIDOS

Dede procederse en cada provincia a una minuciosa organización del trabajo médico, así como a reglamentar urgentemente decorosas y equitativas retribuciones.

Aparte del problema que pudéramos llamar oficial, esto es, de nuestras relaciones con el Estado en cuanto a los servicios prestados por los médicos, a los Poderes públicos en todos sus aspectos y la mejor organización de la sanidad pública, flota en el ambiente la necesidad ineludible y urgente de acabar con el estado de anarquía y servilismo en que hoy vive y ejerce su alta misión el profesional médico.

Para nadie es un secreto la desigualdad injusta en que se prestan hoy, aun dentro de la misma región, servicios iguales é homogéneos: existen partidos médicos que con un trabajo mínimo proporcionan doble retribución que otros próximos de mucho mayor trabajo y hasta riqueza de los clientes; además, mientras pequeñas aldeas sostienen uno ó más facultativos, en mayores urbes existe uno para dos ó tres pueblos.

En la distribución de ajeos sucede más de una vez que habiendo médico a dos ó tres kilómetros, son visitados por quien está a ocho, diez ó más, y en cuanto a residencia del facultativo, en más de un caso no es en el centro, ni aun en el más importante pueblo de los que asiste, contra toda lógica y mayor comodidad de todos.

¿Quéjense, con razón, los médicos de grandes ciudades, contra el funcionamiento de sociedades pseudo-beneficenas, explotadoras del médico y del enfermo, y mientras tanto, el modesto médico rural nada hace para evitar esos contratos, a veces leoninos, que se le imponen por tal ó cual sociedad de mayores contribuyentes, ni de nada protestan esas iguales irrisorias y ridiculas, muchas veces iguales que las de hace veinte, treinta y cuarenta años.

¿Nos decís, hace unos días, un dignísimo colega de una cabeza de partido, que tiene é iguales, que le pagan menos que a su barbero, pues mientras éste ha elevado progresivamente sus cuotas, él cobra lo mismo que, cobra su antecesor hace más de treinta años; ¿por qué, le replicamos, no ha hecho usted igual? ¿Por qué de hacerlo se hubieran borrado de mis listas de clientes?

para ir é engrosar las de otro compañero y convecino; nosotros —me insistió— no tenemos la unión ni el espíritu de clase que en mi pueblo tienen los que son nuestros auxiliares y ayudantes, y por eso no podemos realizar aspiraciones que a ellos les son satisfactorias. A nadie le puede ser imputado este mal tan crónico de la clase médica, que se halla extendido por todas partes, y la razón es obvia: ¿quién de nosotros, «motu proprio», da, ni paga, más de lo que se le pide? Habrá casos aislados, que son la excepción, cada vez más rara, de esta regla: nosotros conocemos poblaciones ó pueblos en donde voluntariamente, sin pedirlo, se le han elevado al médico sus estipendios y hasta se le ha gratificado por servicios especiales; pero ello, lo repetimos, es una excepción rarísima, que poco significa en la vida general de la clase.

¿Qué medios poner en práctica para solucionar este problema? En nuestra modesta opinión no encontramos más que uno: la unión, basada en el más afectuoso compañerismo y el más sano espíritu de clase.

Con ella y una buena organización de partidos médicos, sin intrusismos, ni desobediencias de clase alguna, y una minuciosa y detalladísima revisión de todos los contratos médicos, así como de las tarifas de igualas, que deben ser diversas según la riqueza de la región y del cliente, creemos que la mayor parte de las anomalías y del malestar de los médicos, tendrá su remedio. Y en las capitales? Hágase una revisión de igualas y de tarifas de honorarios, dese de una vez la batalla a las sociedades llamadas beneficenas, revisando sus aranceles, y a la que no cumplo declarese el «botocataje»; ó sea, si es preciso, un igualatorio económico para familias no pudientes organizado por los mismos médicos de acuerdo con la justicia y en evitación de abusos, todas las Beneficencias, clínicas y consultorios gratuitos, a donde no deben tener acceso sino los verdaderos pobres, para quienes deben ser todos los cuidados y toda la asistencia que para ellos

Aquí no hay política de altura.

Estamos en efervescencia pre-electoral. Ahora no elegimos, designamos a los que han de honrar nuestras candidaturas. Esta fiebre, síntoma premonitorio de la cercana combustión sufragista, pone a los partidos al rojo cerez. Y aun no ha publicado el Gobierno la convocatoria! ¿Qué será cuando las elecciones tengan estado oficial? No asamos, y ya pringamos.

Las izquierdas antidinásticas van unidas, según parece, a los reformistas en todo el reino. Digo según parece, porque a la fecha no hay unión ni entre las antidinásticas, como lo acredita el acuerdo tomado por la Unión Republicana de presentar candidato a D. Miguel Moraita frente a los designados por el directorio.

Los monárquicos también andan desunidos, sobre todo conservadores y mauristas, a pesar del contubernio, y vacilantes, resbalando de distrito en descripción, como si no supieran sobre qué sembrado caer, ni cuál trigo elegir para sus exhaustos trojes.

Aquí no hay política de altura, y en eso consiste todo. Miramos las cosas desde abajo y por el prisma de los intereses particulares, no como el espontáneo torbellino que, llevado de su entusiasmo estético, se lanzó al ruedo de Tetuán y sufrió gloriosas heridas, ni como el aviador a quien llamaban el «Chileno», que nos contempla hace días desde arriba, midiéndonos en toda nuestra pequeñez de muchos ródoros de actos.

Hay que inspirarse en esos hombres-pájaros venidos a la corte con ocasión del «raid». Londres Madrid, y cuyos vuelos van contra ciertas rastrerías muy usadas entre nosotros, en los períodos electorales.

Algo elevado nos ha traído la recepción de D. Julio Payol en la Academia de Ciencias morales y políticas, y también el discurso pronunciado por don Melquíades Álvarez en un mitin que el domingo último se celebró en Mora de Toledo.

Quiso competir con estos aviadores políticos y científicos el señor marqués de Alhucemas, proyectando sus esperanzas y sus parabólicas en el infinito azul desde el Senado, que es la Cámara de altura, más no pudo sino colocarlas a ras de tierra, como figuras de geometría plana, con lo cual el quedó aviado como aviador, y nosotros quedamos al igual de siempre, en el terreno del secreto que atañe a la oratoria de su señoría.

Pallo. AGNANLUTURA POR AERNAPIOR 25

SUBSISTENCIAS

Dimisión del Sr. Viñuela.

Hoy no tenemos que comentar, en esta importante sección nada referente a variación del precio de las subsistencias, pero sí recogemos un hecho que hace colegir la vuelta a la anomalía en cuanto atañe al abastecimiento de huevos y patatas.

A primeras horas de la tarde de ayer principié a circular la noticia de que el delegado municipal de abasto, principalmente de patatas y huevos, D. José Viñuela, había presentado la dimisión de su cargo al presidente del Ayuntamiento.

Para contrastar la veracidad de esta sensible noticia, nos entrevistamos con el Sr. Viñuela, que con la ingenuidad que le distingue, nos ratificó la exactitud de aquella, añadiendo las siguientes manifestaciones.

Venia yo laborando con incansable actividad porque los problemas de los mencionados artículos de primera necesidad dejaban de ser serio, adoptando una racional política de abastos.

Cuando venía implantando esta y cuyos efectos ya se dejaban sentir, toda vez que las crisis que se promovían de dichos productos habíase solventado, me encuentro con dificultades que obligarme a desistir de continuar esa obra, lamentándola profundamente por las clases necesitadas.

Dichas dificultades no creo oportuno ahora exponerlas para conocimiento de la opinión, pero prometo que no transcurrirán muchos días sin que sepa Salamanca el motivo determinante de mi resolución.

Al cesar en el desempeño de este cargo, en cuyo ejercicio sólo he tenido presente los intereses del proletariado y clase media, llegando a sacrificar mi tranquilidad y hasta los propios intereses, sólo tengo el sentimiento de no haber realizado por completo mis propósitos y planes, posiblemente de completa eficacia para solucionar los problemas afectos a los artículos varias veces denotados.

El Sr. Viñuela elogia con entusiasmo al Sr. Marqués de Haza, por las facilidades que le ha dado durante el ejercicio del cargo.

Ayer llegó a Salamanca, hospedándose en el Hotel Comercio, D. Francisco de Asís Delgado, delegado especial del Ministerio de Abastecimientos.

La presencia del Sr. Delgado en Salamanca pudiera tener por objeto hacer una revisión completa de los artículos de primera necesidad que existen en la provincia, a fin de conocer el déficit y superavit de los mismos, para atender las deficiencias a cambio de poder enviar a otras regiones el exceso de otros artículos.

LA CULTURA AGRARIA

Conferencia de D. Juan Miranda González.

Con la presidencia del ilustrísimo señor Obispo, ayer tarde, explicó su lección el joven ingeniero agrónomo don Juan Miranda, que apenas salido de las aulas es una esperanzosa promesa de constituir uno de los galtones más honrosos del cuerpo, por la madurez de su talento y las orientaciones progresivas de que es plena demostración su disertación de ayer.

Dice que ocupa aquel lugar con la satisfacción de un deber, que tal es la juventud para trabajar, que no admite disculpa sino es la vejez, y cuando joven la flaqueza y poquedad, espiritual, porque es un deber profesional acudir vuestra indolencia y frialdad.

La economía agraria es un importante factor de la industrialización de la agricultura; porque es un engrabe de problemas que se apinan en eso que llaman cuestión social, que provoca en los agricultores un nerviosismo y desasosiego, optimismo unas veces, pesimismo otras.

La economía agraria es una ciencia de utilidad práctica para el agricultor que tiene relegada, no solo científica, sino prácticamente y como conocimiento humano, parte de la cultura general.

Vuestra técnica experimental os dice lo que debéis hacer; pero el beneficio taxativo, concreto de ese laboreo, no lo calculáis, exponiendo a grandes desengaños, porque las reglas generales no se adaptan precisamente a lo particular.

El aspecto económico puede resumirse en previsión, administración y comprobación.

El agricultor debe prever los gastos que se le ocasionan y comparar el resultado probable: después sigue el desarrollo de su proyecto buscando la utilización máxima y económica, que es la administración, que se traduce en contabilidad, y por último, establecer la comparación de los productos obtenidos con el cálculo previsto.

Entra la apreciación económica de todos los factores de la explotación, que no es más que un equilibrio económico entre el producto con la suma de los gastos de cultivo, capital empleado, interés, riesgo y beneficio, este es el factor decisivo, porque los demás son desembolsos.

Porque aunque conozcáis todos los factores económicos externos del medio social en que producís, no estudias los internos, los de vuestra afección directa.

Entra a estudiar detallada, minuciosamente estos factores, y se define a analizar los modos del capital en las explotaciones agrarias como instrumentos de producción o lucrativos; señala como el capital es potencialmente improductivo, necesita el concurso fatal del trabajo si ha de producir.

El interés es el precio del uso del capital, porque éste, inactivo, no daría rendimiento económico, aunque pareciera, muchas veces, a primera vista, que produce de una manera automática.

Define las aplicaciones económicas agrarias del capital e interés, diversificando sus momentos y etapas: la conservación y amortización, los capitales mobiliarios, los ganados, los abonos; y después los conexos a las características físicas, climatológicas y químicas.

Determina la valoración económica del trabajo en sus diversas posiciones: el fijo y el a destajo y por medio de ejemplos prácticos demuestra la contabilidad y apreciación de una forma de trabajo; el más económico es aquel en que la unidad de trabajo, no la global, es de menos precio; desmenuza el trabajo de las máquinas y el de los ganados con matemáticas evidencias.

Considera después el valor tierra, cuyo aprecio está en la traducción numérica de su productividad; separa en ella los productos, los beneficios del cultivador y la renta y dice que es esta la diferencia entre la fertilidad natural y la resultante de más producción económica, es decir, en que se haya obtenido una apreciación valorable.

Por último, trata de los gastos de cultivo y el riesgo, como factores soportes de una producción económica y por la incidencia que sobre ellos tienen de las variables económicas y jurídicas que forman el ambiente agrario, galando una serie de postulados para una racional y conveniente explotación agraria y señalando para saber en todo momento cuál es la orientación más beneficiosa a seguir.

La conferencia dictada con una precisión y claridad detallada y acompañada de demostraciones palpables constituyó al orador un éxito galano y mere-

cidísimo de que conservare él y el público gratísimas impresiones.

Por causa de enfermedad no pudo desarrollar su anunciada conferencia el Sr. Matallana, que con tanta expectación había sido acogido.

El tractor agrícola-automóvil. Esta magnífica máquina, acondicionada de su sencillez, peso y trabajo a las propiedades del suelo español y cuyos ensayos han despertado un hondo interés entre nuestros labradores, que son muchos los que vendrán a presentarlo, realizará sus labores mecánicas durante los días 14 y 15 y con arreglo al siguiente programa:

Día 14.—A las nueve de la mañana, pruebas en la Granja escuela-práctica de agricultura; a las cuatro de la tarde, pruebas en la Granja de la Fundación Rodríguez Fabrés.

Día 15.—A las cuatro de la tarde, pruebas en la Granja de la Fundación Rodríguez Fabrés.

Solemnidades para mañana. Mañana, como ya tenemos anunciado, será la clausura de este curso de conferencias y enseñanzas prácticas, cerrando el ciclo con la Fiesta de la Agricultura, que inmediatamente se celebrará en toda España.

Por la mañana habrá solemne festividad religiosa en la Vega, con asistencia de las autoridades, sesión de clausura, conferencia del Sr. Cascón y lectura de las conclusiones que se han de elevar al Gobierno, como expresión del sentir y anhelo de la clase agricultora salmantina.

Después se celebrará en la misma, una comida popular, cuyas tarjetas de inscripción se expenden en la granja del Estado, la de Rodríguez Fabrés, Liga de Agricultores y Federación Agraria Salmantina, al precio de seis pesetas.

El tercer premio en Salamanca. El billete número 17.135, premiado con 25.000 pesetas, ha correspondido a Salamanca, como ya tienen conocimiento nuestros lectores.

Este tercer premio del último sorteo ha sido vendido en la favorecida y acreditada administración de Loterías número 1, de nuestro querido amigo don Emiliano Rodríguez.

Hasta la fecha solo se sabe que siete de los diez décimos vendidos los adquirió el dueño del parador de los Caballeros, Sr. Moreno, uno D. Alfredo Vasconcelos y otro D. Carlos González.

Reciban los agraciados nuestra enhorabuena, así como el buen amigo don Emiliano Rodríguez, por la fortuna que viene acompañando a su acreditada administración.

Eloy Andrés

Después de una ausencia de varios años, ausencia obligada por deberes burocráticos (los músicos en España, generalmente, no pueden vivir sólo del divino arte), ha vuelto a su patrio solar el reputado violinista salmantino Eloy Andrés, que tan brillante y popular nombre alcanzó entre nosotros en toda una triunfal carrera artística.

Eloy Andrés ha tornado a su pueblo natal con su inseparable violín, con el que tantos éxitos tiene alcanzados, y estas noches, en el Liceo, le hemos visto formar parte, como primera figura, de la orquesta que en este favorecido teatro ameniza los espectáculos. Hemos vuelto a oír al violín del competente artista, que sigue tan dulce, tan armonioso y tan genial como en sus mejores tiempos. Eloy Andrés sigue teniendo la misma seguridad y limpieza e igual prodigiosa ejecución.

¡Sea bien venido el querido amigo y paisano, a quien le deseamos que continúe cosechando palmas y obteniendo triunfos!

COMISION MIXTA

Santa Marta de Tormes.—Exceptuado temporal, Enrique Marcos; soldado, José Verdejo.

San Morales.—Exceptuados temporales: Andrés García e Higinio Pinto.

Tardaguila.—Exceptuados: Francisco de Dios y Vicente Martín; prófugo, Justo Pablos; soldado, I defonso Laso; pendiente, Atilano González.

Torres (Las).—Exceptuado, Eleuterio García; excluido total, Antonio Ramos Herrero; pendiente, Bievelido Gallego.

Tejares.—Excluido, Gregorio Holgado; excluido total, Félix Ramos; exceptuados temporales: Agustín Fuentes y Miguel Pérez.

Toresmenudas.—Excluido, Manuel Romero; soldados: Juan Ruso y Fulgencio López; pendiente, Santiago Paye.

Valdunciel.—Exceptuado, Antonio Recio; pendiente, Camilo Hernández.

Valverde.—Exceptuado temporal, Teodoro Cabeza; excluido temporal, Isaac Olivera; pendiente, Francisco Gil.

Vechinos.—Exceptuados temporales: Francisco Santos, Sersifio García, Celestino Rodríguez, Otilio González; excluidos temporales: Benjamín Muñoz y Antonio Lucas; soldado, Bonifacio San Francisco; pendiente: Abdón García, Agapito Herrero, Francisco Lucas y Cándido Malmierca.

Calzada de Valdunciel.—Excluido temporal, Bernardo Merino; exceptuado temporal, Santiago San Vicente; prófugos: Angel Escribano e Isidro Se-

guro; soldados: José de la Iglesia, Sigifredo Grande; Manuel Hernández y Jesús Aguderos; pendiente, Santos Andrés.

Vegullas.—Exceptuados: Benjamín Sánchez y Anibal García; excluido, Ricardo García; excluidos temporales: Vicente Fraile y Francisco San José; exceptuados temporales: Andrés Hernández, Rogelio García y Juan Martín; prófugos: Antonio Sánchez e Isidro Corral; soldados: Faustino Santos, Florian Rodríguez, Paulino Sandín, Vicente Luis, Juan Pérez y Manuel Velázquez; pendiente: José Serrano, José González y Antonio Mateos.

Vellés.—Excluido temporal, Aurelio Brio; exceptuados temporales: Manuel Santos, Ramón Manzana y Joaquín Valdunciel; soldados: Dionisio González y Antonio Gómez.

Villalba de los Llanos.—Exceptuados: Constantino Criado y Manuel Benito; soldado, Cipriano Moracho.

Villamayor.—Soldados: Dimas Agudero, Alejandro Moñino y Lorenzo

francesa; exceptuado, José Zarzoso; excluido temporal, Anselmo Mendo.

Villares de la Reina.—Exceptuados: Benigno Cubas y Juan Vicente; exceptuado temporal, Manuel Fraile; prófugo, Gregorio Juanes; soldados: Andrés Antón, Cirilo Martín e Ignacio Avila.

Villaverde de Guareña.—Prófugo, Amador Calvillo; soldado, José Estévez; pendientes: Doroteo González y Francisco Martín.

¡Recuerde usted!

que por antiguas que sean las enfermedades de

Estómago e intestinos

se curan tomando después de las comidas el

DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías

La Comisión, en sesión del día de ayer, acordó imponer a la Alcaldía de Topas, la multa de 25 pesetas, que hará en término de cinco días, y señalarle de nuevo para comparecer al juicio de exenciones ante la misma, el día 16 de los corrientes, por no haber presentado la documentación relativa a quintas en el plazo fijado en la circular del Sr. Gobernador civil de la provincia, señalando los días en que los pueblos han de comparecer al juicio de exenciones.

La conferencia de Demófilo de Buen, en el Casino Obrero

Había gran expectación por escuchar la palabra de Demófilo de Buen, el catedrático ilustre de esa Universidad, y ello hizo que el salón del Casino obrero estuviera rebosante de socios en la noche de ayer.

De Buen, llegó a las nueve de la noche, siendo recibido en la estación por el presidente del Casino obrero, D. Emilio Muñoz, y el vicepresidente, D. Ramón Rodríguez. En el coche de este último señor se trasladaron aquellos al Casino, dando enseguida comienzo al acto.

El presidente, Sr. Muñoz, hace la presentación del conferenciante, en frases elocuentes, ponderando justamente el talento y cultura del Sr. De Buen.

Emilio Muñoz, en sus breves palabras, puntualizó y adelantó algo que se relacionaba con la tema elegido por el conferenciante, y tuvo afortunados aciertos, afirmando que era un hecho el hundimiento de la ideología del mundo viejo, para dar paso a un mundo nuevo, en el que aparecen transformadas las cosas, en el sentido honderamente reformador, por virtud del que, ni habrá en lo sucesivo extrema riqueza particular, ni pobreza extrema.

Después, concedió la palabra al Sr. De Buen, que al ocupar la tribuna recibió clamorosa ovación.

En medio de religioso silencio, empieza su discurso De Buen, diciendo que no viene hacer política partidista, sino a ocuparse de cuestiones que afectan a la organización de la vida social, por encima de los puntos de vista de los partidos históricos, y sin propósito de pretender conquistar adeptos. Busca más alta finalidad; quiere despertar inquietud en las almas y hacerlas sentir ese noble desasosiego que produce el soñar en un mundo mejor que en el que vivimos a la hora presente.

Habla de la revolución rusa, de la que dice que es un aludido tremendo, del que debemos escuchar, para no ser sorprendidos dolorosamente en el sueño amable en que viven muchos sujetos, bien avenidos con el régimen actual, porque su trabajo se limita a cortar el cupón, cobrar la renta de la tierra, que otros trabajan por ellos, o a cobrar la nómina del Estado en trabajos poco molestos. Y estos son los que protestan y dicen: «No podemos consentir que los que hemos vivido hasta hoy vida tan dichosa, tengamos que sentir el dolor de la tragedia. Hay que usar de todos los medios para evitarlo... los fusiles, las ametralladoras, son medios lícitos contra tanta iniquidad».

Para el conferenciante esas exclamaciones son inocentes, y lo que hay que hacer es mirar la realidad tal cual es, y no tener en cuenta si vamos a salir perdiendo, porque si sale con ello ganando la Justicia, ya es bastante.

Hace crítica minuciosa del orden actual, concluyendo en que no es justo ni equitativo, ni es verdad la igualdad ante la ley, aduciendo ejemplos vivos. Ante esto, exclama: «¡cómo extraño que los trabajadores, víctimas de estas desigualdades, vean con buenos ojos movimientos que van a volucrar rusa, que podrá representar un régimen de injusticia, pero que para ellos significa el supremo día de la liberación y de la venganza!»

Son tan interesantes los juicios que expone el orador, que no dudamos en transcribir íntegras sus palabras:

La bella ilusión liberal.

Un día se pudo creer que todos los males del mundo y todas las injusticias sociales podían evitarse con una bella y santa palabra: Libertad. «No sentimos aún, como por un influjo ancestral, el eco sonoro y promotor que tiene esta palabra? Fueron unos nobles optimistas los liberales de abolegno. Creían en la bondad innata del hombre. Los males sociales los habían traído instituciones artificiosas que se interponían entre aquella bondad innata y la vida social; eran producto del capricho de los hombres, de la obra caprichosa de S. M. el Azar, padre de la historia. Para Smith, el gran economista liberal el Estado no debía hacer otra cosa que asegurar la libertad de la persona y de la propiedad; los intereses individuales vienen por sí solos a armonizarse, por obra de los buenos instintos, puestos en el hombre por un Dios bondadoso, de tal suerte, que, abandonadas las fuerzas espontáneas, el mundo funciona como un reloj bien compuesto... Rousseau llegaba incluso a defender la reflexión; creyendo que el estado natural era el estado superior y que el estado de reflexión era un estado contra naturaleza».

Aquel gran sueño de libertad de los filósofos y de los literatos, quiso un día el pueblo llegar a realizarlo. La Revolución

francesa fue un gran ensueño liberal. Seríamos unos insensatos si dijéramos que aquel ensueño fue infructuoso. Pero también seríamos unos insensatos si creyésemos que los principios proclamados por la Revolución francesa, son aún los que podrían hoy resolver los problemas sociales.

Hoy, la libertad se ha hecho conservadora y burguesa. Y si es cierto que con la libertad, proclamada por la Revolución francesa, se destruyeron todos los vínculos feudales —afortunadamente desaparecidos— también es cierto que la libertad no ha llevado a la justicia, sino más bien a lo que Marx y Lassalle llamaban *la libertad sin alma de las transacciones comerciales*.

¿Por qué? Habla de ello, sobre todo, los explotadores. ¿Como que en ella, se funda un régimen de explotación? Piden libertad porque saben que mediante ella, contratan con los obreros en las condiciones que les place; porque saben que en el gran ejército de los sin trabajo, hay siempre algunos capaces de entregarse sin condiciones, con tal se les asegure un mendrugo de pan para saciar su hambre. Piden libertad para la injusticia. Piden libertad como podrían pedirlo los lobos para seguir comiéndose a las ovejas.

La bella ilusión liberal todavía tiene una noble resonancia en nuestros corazones; pero el viejo, el noble liberalismo no basta. La justicia no viene sola; es necesario traerla. Inspirados en el mismo espíritu que inspiró la noble, la generosa doctrina liberal, es hoy la hora de superarla. Ser liberales es poco; hoy es necesario ser más.

La conciencia de clase y el sindicalismo revolucionario.

La insuficiencia de la doctrina del viejo liberalismo individualista que ha inspirado el orden social en que vivimos —como lo prueban los vigentes Códigos civiles— para llegar a un régimen de justicia y las desigualdades irritantes a que tal régimen ha conducido, han producido sobre todo en los trabajadores, un agudo sentimiento de miseria y de rebeldía, al que se ha bautizado con el nombre de *Conciencia de clase*. Esa conciencia de clase, que le dice al trabajador que vive una vida miserable, porque es explotado y que no debe continuar soportando la esclavitud en que vive, es el germen que, crecido en el seno de la sociedad burguesa, amenaza destruirla. Ella inspira las más fieras voces de protesta, y sobre todo esa protesta, que suena hoy en oídos timoratos, tan paurosos del sindicalismo revolucionario.

¿Qué es el sindicalismo? Aunque muchos de vosotros lo sepáis no estará de más decir ahora algo sobre él. En esta lucha que se mantiene hoy entre un orden social caduco y otro naciente es uno de los factores de mayor interés.

El sindicalismo parte de dos grandes desilusiones. Los trabajadores participan con la clase media en la gran revolución burguesa; y después de ella vinieron a encontrarse tan mal como antes o tal vez peor que antes. Esa fue la primera desilusión. La segunda fue la desilusión que produjo la acción «parlamentaria» del socialismo; el camino legalista de los que soñaban vencer tan sólo por la fuerza de la razón o por una Revolución remota; ¡venía con tan desesperante lentitud el soñado día de la libertad apetecida!

El sindicalismo es un gesto de impaciencia; pero es al mismo tiempo una declaración de guerra a la inercia del régimen en que vivimos. Los sindicalistas creen que ante todo es necesario destruir el orden actual y creen que para llegar a ese fin todos los medios son buenos.

No gusta el sindicalismo de la democracia. No gusta del régimen de mayorías. Piensa que la minoría es algo inerte. Es «masa» y es algo gregario e inactivo. Para los sindicalistas no todos los hombres son iguales; un hombre libre vale para él más que una muchedumbre servil. «La minoría», dice Pougnet, «no está dispuesta a abandonar sus exigencias y aspiraciones ante la inercia de una multitud no animada y sacudida aún por el espíritu de la revuelta». De aquí que la minoría consciente está obligada a obrar, sin preocuparse de la multitud refractaria, a oponer de tener que inclinar el cuello al yugo, como esa irreflexiva muchedumbre misma.

Tal vez puede decirse, que el sindicalismo no tiene una clara concepción del régimen a que ha de conducir. Tiene en cambio muy clara del que hay que destruir, cuestión lo que cueste. Está fundado no en ideas abstractas, expuestas por intelectuales, sino como ha dicho un autor (Victor Griffuelhes) en un sentimiento de

brutal oposición a la clase media. «Los sindicatos debían enseñar a sus socios —dijo palabras de un sindicalista— a pensar cada vez que entran en un astillero, en una fábrica de tejidos, ó en una línea ferroviaria. Este es el lugar que nosotros mantenemos en marcha; este es el lugar que nosotros debíamos poseer y dirigir. Hay que realizar una continua agitación —manifesto otro— a favor del aumento del jornal mínimo y reducción de las horas de trabajo, hasta que hayamos extraído el total de los beneficios de los patronos. Los que producen el valor, es decir los trabajadores, son los que deben recibirlo. Con las anteriores premisas es de extrañar que el sindicalismo defienda y santifique la violencia? ¿Es de extrañar que proclame la guerra sin cuartel al orden social en que vivimos?»

¿Y qué procedimientos emplea en esta guerra? Aunque nuestras conciencias los reprobemos, no podemos menos de reconocer que son medios eficaces, como puedan serlo las devastaciones de un ejército en guerrillas. ¿Quiénes —patrones o obreros— no conocen la eficacia de lo que los ingleses llaman la huelga de irritación, por virtud de la cual el trabajador no deja de trabajar, pero trabaja mal, ó estropea las herramientas ó inutiliza su propio trabajo por todos esos procedimientos a los que se da el nombre de *sabotage*? ¿Quién no conoce la eficacia de la huelga general, ó la del sistema, tal vez más sabio, de las huelgas «parciales» o «atomadas»? ¿Ultimamente empleado en Barcelona? Hay que confesar que todos estos procedimientos y tantos otros son bastante para arruinar a cualquier industria; y, por lo tanto, para la finalidad que los sindicalistas se proponen. Contra ellos no puede nada toda la vasta máquina organizada del Estado, quiere esto decir que debemos rendirnos a ellos y entregarnos del todo a los sindicalistas?

Crítica del sindicalismo.

Tal vez alguno del presente, y a otro hablar, con cierto entusiasmo admirativo del sindicalista tiene que yo voy a dar una contestación afirmativa. Si alguien así lo creyera se equivoca.

Para mí, el sindicalismo es un hecho explicable; diré más: es un fenómeno histórico, que como tal, tiene una justificación; diré aún más: los crímenes sindicalistas no me merecen más reprobación que los crímenes del régimen en que vivimos.

Podrá haber alguno, por grande que sea, que iguale al crimen monstruoso de esta gran guerra que ha sacrificado millones de vidas inocentes?

Para mí, por otra parte, el sindicalismo tiene algo simpático; es una fuerza juvenil, de hombres enérgicos, que quiere remozar este mundo apestaado con bellos aires purificadores...

Pero estoy lejos de estar de acuerdo con la tendencia *sindicalista*.

Hay, en primer término, una consideración —tal vez romántica, si queréis— que me separa de ella. Siendo una inabarcable antiplata por el *sabotage* y por algunas de las manifestaciones de eso que llaman la *huelga de irritación*, ¿por qué? Porque creo que el amor a nuestro propio trabajo es algo santo, y me parece tan probable sentir el placer de realizar mal la propia obra como me lo parecería el goce malsano de procrear hijos contrahechos.

Creo además que el sindicalismo encierra un punto de vista unilateral, poco comprensivo y que por ello con toda la llamada de ideales que contiene, no lograría arreglar al mundo. Me inspira en el ejemplo de lo que en Rusia pasa, según nos dicen los mismos que simpatizan con el *bolchevismo*.

Parece que el régimen bolchevista disminuye la producción y aumenta o por lo menos, no evita la miseria. Los mismos directores del movimiento lo advierten. Y el propio *Lenine*, que hace más de un año dice: «El tren ruso marcha a toda velocidad hacia el socialismo», parece que hoy quiere moderar un tanto la marcha del *tren ruso*. «Las cosas no son tan sencillas ha dicho —en un discurso pronunciado no hace mucho ante el Congreso de los Consejos de Economía nacional— cuando se trata de organizar la economía nacional sobre las bases socialistas...»

«Ningún socialista de buen sentido —ha agregado— que haya escrito sobre la perspectiva del porvenir, ha pensado que sea posible, de un golpe, y según un plan preconcebido, destruir las formas antiguas y reconstruir en un abrir y cerrar de ojos, las nuevas bases de la organización de la sociedad». Y a todo ello ha añadido estas palabras, que para mí encierran la enseñanza de mayor interés: «en tanto que no hayamos constituido importantes cuadros de especímenes con instrucción científica, no podremos instaurar el socialismo.»

Comprendéis el significado de estas palabras y la gravísima objeción que encierran para el sindicalismo?

No, no es posible una revolución exclusivamente obrera; hay que contar con los intelectuales, con los técnicos; incluso con los patronos. Se puede y se debe aspirar a organizar el régimen actual sobre normas más justas; no se puede ni debe aspirar a destruirlo, a prescindir de él en absoluto, ¡porque entonces sobrevendría el caos...»

(Continuará).

Véase en 4.ª plana nuestra información telegráfica.

NOTICIAS

Dentro de la gravedad ha experimentado alguna mejoría el agente de vigilancia Sr. Ráfor.

*** MATIAS LUDENA ***
Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria.
Plaza Mayor, 10, principal, SALAMANCA.

Para festejar al patrono de Valladolid, San Pedro Regalado, se reunió anoche en íntimo baquete la colonia vallisoletana, en el restaurant de Fornos. El baquete estuvo muy animado, y

satisfice el prófugo; suprimase de una vez la contabilidad de considerarse «flavores» y «atención de amistad» lo que debe «pagarse con dinero» pues «son servidumbres facultativas» y «energía que debe ser remunerada»; sea amigo y hasta pariente el «enfermo» a quien se les preste y, por último, que desaparezcan esas insanas «competencias» entre profesionales y que la «especialización» sea un «dolor» no un reclamo.

Con todos estos medios que el hay verdadera organización y disciplina de los ser impuestos por las juntas de los Colegios médicos, podríamos regenerarnos a nosotros mismos sin necesidad de acudir a casa del vecino a pedirle vergonzosa protección.

Numérese, por el Colegio médico ó por su junta de gobierno, una comisión especial, integrada por elementos diversos para que resuelva estas cuestiones, después de previamente ilustrada por algunos elementos sea preciso, pues, si tal cosa consiguiera, el problema capital del bienestar de la clase podría considerarse resuelto.

Seamos prácticos, y en lugar de criticar al compañero ó de tratar de ridiculizar a quien de buena fe puede encuadrarnos por sendas de progreso, acudamos con nuestras ideas y nuestras iniciativas a los organismos representativos y directivos, revisándoles en santa unión de toda autoridad, y si es preciso sepamos posponer nuestro interés particular, al de la clase, que no es tan irredenta como algunos pesimistas agorrear.

Dr. Medina Corbalán.

TEATRO DEL LICEO

Exito grande, ruidoso, definitivo, fué el que anoche, en la sección vermuth, obtuvo Pedro Sepúlveda, interpretando el papel de D. Víctor Campeno, de la humorada satírica de los Quinteros. «El ilustré huésped», que parece escrita para que el gran Sepúlveda sea su único y mejor intérprete.

El triunfo fué tan lisonjero como espontáneo. Y ciertamente que si el público rió a mandíbula batiente, no fué precisamente por la obra, sino por la gracia fina y el alarde estupendo de insuperable actor cómico de que hizo gala el ingenioso artista.

Describir la labor notabilísima de Sepúlveda, nos llevaría a llenar sendas cuartillas. Baste decir que la caricajada fué constante y «torrencial» y que Sepúlveda tuvo rasgos, gestos, actitudes y tal dominio de la escena y tal comprensión con el personaje que representaba, que pocas veces se ha visto trabajo tan digno de lo.

Sepúlveda fué ovacionadísimo, habiendo también aplausos para la señora Rita Rosa y el Sr. Cocuerca.

«D. Juan Tenorio» volvió a llenar de público el Liceo en la sección de las diez y media, triunfando, una vez más, Ricardo Calvo y Matilde Moreno.

Para hoy, despedida de la compañía: A las siete y media, «D. Alvaro ó la fuerza del sino».

A las diez y media, «Los intereses creados».

El veraneo en Béjar.

En el pintoresco y delicioso campo de Béjar, sobre la falda del Castañar, a 200 metros de altura sobre el nivel del mar, acaba de ser construido, por don Jesús Castrillón, un magnífico hotel, con lo cual ha de facilitarse el veraneo en la vecina ciudad, tan necesitada de empresas como ésta.

El hotel tiene una capacidad bastante para albergar cómodamente a unas cuarenta familias; dispone de amplias y lujosas habitaciones y de un restaurant modelo.

No se han olvidado las dependencias de distracciones y juegos para los veraneantes, pues, además de las piezas propias para la vida ordinaria de los huéspedes, el hotel dispone de un amplio skating y salas y soláres de recreo para cuantos juegos de sport sean precisos.

Tiene el hotel cocina francesa y española, y su dueño ha tenido el acierto de poner al frente de ella al reputado y conocido cocinero D. Cristóbal Puche, quien durante doce años sirvió la cocina de Novelty y ahora la del Casino de Salamanca, cocinero bien acreditado en sus admirables labores de cocina y de repostería.

El hotel ha tenido ya, antes de su apertura, que se verificará el 1.º de junio próximo, un confortador éxito, pues el pedido de habitaciones es muy numeroso, hasta el punto de ser muy pocas las que su dueño dispone para nuevos pedidos.

El veraneo en Béjar, en su delicioso y pintoresco monte del Castañar, se recomienda por sí sólo.

Deseamos a los Sres. Castrillón y Puche muchas prosperidades en su nuevo negocio, que viene a llenar una necesidad sentida.

HIPOFOSFITOS SALUD

DAN VIGOR A LOS DEBILES

Millares de médicos lo prescriben para aumentar el apetito y acelerar las convalecencias.

29 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE

INFORMACION TELEGRAFICA

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

LAS NOTICIAS DEL DIA

La unión de las ramas del partido liberal se confirma.

¿Se levantará la suspensión de garantías? Marejadas conservadoras. El conflicto de las harinas en provincias. Las elecciones. Extranjero: Dificultades para la paz. Oposición del parlamento alemán.

CONFERENCIAS DE LAS 5, 6 Y 7 DE LA MAÑANA

Noticias del día. Madrid.

En la Casa del Pueblo. Hostilidad contra el gobierno. Dato y Maura conferencian. Las garantías constitucionales. La unión de los liberales.

Anoche se reunieron las Juntas directivas obreras en la Casa del Pueblo, acordando mantener una implacable hostilidad contra este gobierno, pero sin que se retiren los vocales obreros del Instituto de Reformas Sociales.

A última hora de la tarde, el Presidente del consejo de ministros estuvo en el domicilio del Sr. Dato, celebrando ambas personalidades políticas una larga conferencia acerca de las elecciones.

Hoy volverán a entrevistarse y mañana celebrarán la tercera y última conferencia.

De acuerdo con lo que habían convenido en la entrevista que celebraron esta tarde Alhucemas y Romanones y firmada por ambos personajes, han enviado esta noche una carta al jefe del Gobierno, pidiéndole hora para visitarle, con objeto de solicitar el restablecimiento de las garantías constitucionales.

Los trabajos de alianza de todos los elementos liberales para las elecciones está a punto de terminarse. Las dificultades que aun existen crece que quedarán vencidas en el plazo de dos o tres días, pasados los cuales se hará pública esta unión.

¿Se levantará la suspensión de garantías? Disgusto entre los conservadores. Escisión del partido

En el próximo Consejo de ministros se analizará detenidamente la conveniencia de la continuación o levantamiento del estado de suspensión de garantías para adoptar una resolución sobre ello antes que avance más el período electoral.

Reina entre los conservadores gran revuelo, que no ocultan su gran disgusto por la unión con Maura, pues aunque muchos no están conformes y no exteriorizan su contrariedad por estar en período electoral y ello perjudicaría al Gobierno, seguramente después de las elecciones, según conspicuos conservadores se separarán de la jefatura de Dato.

Mujer apuñalada.

Anoche se cometió un crimen, del que ha sido víctima una mujer.

Por riñas de chicos, cuestionaron Rosa Lora y una vecina llamada Dionisia, en la calle del Ferrocarril; las vecinas las separaron y nada ocurrió por el momento.

Pero anoche, se encontraron en una taberna Leopoldo Vila, amante de Rosa, el amante de Dionisia y cuatro hermanos de ésta, que agredieron a aquél, causándole algunas erosiones.

En el mismo momento entró Rosa y al recriminarles, diónele una gravísima puñalada en el pecho. Los agresores huyeron y no han sido aún capturados, a pesar de que la policía les persigue.

Provincias

GRANADA

Alocución contra Lachica.

Los estudiantes de esta Universidad han publicado una alocución dirigida al pueblo, contra el propósito de presentarse a luchar en las elecciones generales del excaicque Lachica.

Los escasos partidarios de este dicen que cuenta con el apoyo oficial.

Empieza a notarse una gran excitación en la opinión pública, temiéndose que de llevar a cabo su propósito Lachica, se reproduzcan los luctuosos sucesos del pasado mes de Febrero.

FERRÓL

Unión de demócratas y romanonistas. Viaje del torpedero «España».

Los amigos políticos del marqués de Alhucemas se han unido a los del conde de Romanones, con el propósito de defender la reelección de sus respectivos candidatos.

Los republicanos y socialistas dicen que votarán al candidato demócrata, frente al regionalista.

Marchó a Coruña el torpedero 41, conduciendo al vapor «Capitán España», número 5.

Lleva la misión de asegurar la vida de los tripulantes de dicho vapor, que conducirá mañana a Inglaterra, el cadáver de la condesa de París.

Los referidos tripulantes, temen encontrar durante la travesía, alguna mina de deriva.

ZARAGOZA

Disgusto entre los mauristas. Bajas en el partido. Falta de harinas.

Entre los elementos mauristas reina un enorme disgusto a consecuencia de las órdenes recibidas de Madrid, para apoyar a los candidatos conservadores.

Significados mauristas se han dado de baja en el partido.

El jefe provincial del partido don Angel Ossorio, ha dimitido la presidencia del partido.

Con motivo del envío de harinas a Barcelona, téme que lleguen a faltar en esta capital.

El alcalde ha amenazado con presentar la dimisión por creer que el gobernador ejercía cierta presión para que se enviaran harinas a Barcelona.

VALENCIA

El conflicto del pan. Bases acordadas.

Once patronos canteros y de oficios similares, han aceptado las bases propuestas por sus respectivos obreros.

Se ha reanudado el trabajo, continuando parados 21 patronos.

La Junta directiva del gremio de horneros, ha visitado a las autoridades, a fin de demostrarles que la escasez de pan, en la capital no obedece a la huelga, pues trabajan los obreros esquirols, sino que es debida a no facilitárseles la harina que necesitan y a que algunos fabricantes envían pan de diversas provincias a precios inferiores al de la tasa. Las autoridades han tomado determinadas medidas de previsión para que no falte pan.

BARCELONA

La exposición de pintura y escultura. Trabajos electorales. Los aviadores italianos. Conflicto del pan.

Ha comenzado la instalación de esculturas francesas, dirigida por el escultor Bartolomé.

La exposición de pintores españoles ocupa cuatro salas, y en otras cuatro habiéndose distribuido las obras de pintura general de autores vascos, catalanes y aragoneses.

Continúa animadísima la campaña electoral.

Ningún partido tiene ultimada su candidatura y todos estudian lo más conveniente para realizar coaliciones.

Los aviadores italianos verifican vuelos y arrojan flores sobre la ciudad.

Esperan un telegrama de Madrid para reanudar el viaje.

El gobernador ha celebrado durante toda la madrugada constantes conferencias con diversas autoridades y personalidades, tratando del enorme conflicto del pan.

Han llegado procedentes de Zaragoza, 29 vagones de harina, esperando otros ocho.

Los panaderos, apesar del arribo de estas existencias de harina se resisten a utilizarlas, protestando su mala calidad.

Hoy abrirán las panaderías, entregando solamente pan a los parroquianos.

La policía y los somatenes vigilan algunas tahonas, evitando que se promuevan desórdenes.

Ha faltado en la población un treinta por ciento del pan que se consume.

TORTOSA

Asamblea política. Candidato frente a Marcelino Domingo.

Reunida la asamblea de diversos grupos políticos locales, se acordó por unanimidad presentar con candidato frente a Marcelino Domingo, al propietario de esta comarca, don Diego de León, mayordomo de semana del Rel.

Esta designación ha causado un excelente efecto en toda la comarca.

MAS DE ZARAGOZA

Lerroux, candidato.

Se ha recibido un telegrama de Alejandro Lerroux, anunciando que acepta presentar su candidatura por esta circunscripción.

ALMERIA

Captura de un degenerado. La falta de harina

En el momento que la niña María Villansa, de nueve años, estaba en el corral limpiando unas gallinas, se presentó un tal Juan Abada, de cincuenta y seis años, amenazándola con un revólver.

El viejo desalmado, abusó bárbaramente de la criatura, y a los gritos que lanzaba acudieron sus padres, huyendo el sátiro.

A los breves instantes fué capturado por la policía encarcelándole.

A consecuencia de la falta de

harina, han dejado de amasar varias tahonas.

CARTAGENA

Asamblea de mineros. Acuerdan no intervenir en las elecciones.

En la Casa del pueblo de Llano de Real, se celebró una asamblea a la que asistieron tres mil obreros mineros.

El propagandista Lucio Martínez, delegado de la Casa del Pueblo, de Madrid, dió cuenta del deseo del directorio nacional socialista de presentar por esta circunscripción, como candidatos, un socialista, un republicano y un albista.

La asamblea se negó a tomar parte en las elecciones, encargando al compañero Lucio Martínez, hiciera lo saber a los jefes socialistas españoles.

TOLEDO

Regreso de los alumnos de la Academia.

Han llegado en un tren especial los alumnos de la Academia, de regreso de la excursión de prácticas generales.

En automóvil ha llegado el general Zubia, padre del aviador muerto en Tetuán.

Ha venido a pasar una temporada al lado de sus parientes.

VALENCIA

Huelga de obreros del campo solucionada. Fondistas y panaderos

Se ha solucionado la huelga planteada por los obreros del campo, del pueblo de Villanueva de Casta, habiendo reanudado el trabajo.

Una comisión de fondistas huelguistas, ha solicitado del gobernador, que intervenga para solucionar el conflicto.

El gobernador ha aceptado la intervención.

Los obreros panaderos están gestionando la libertad de sus compañeros detenidos durante la última huelga.

CADIZ

Huelga de marineros. Conflictos solucionados. Continúa el incendio de tabaco.

En San Fernando, continúan las precauciones respecto a la huelga de marineros.

Hoy, reanudaron el trabajo los obreros albañiles y los carpinteros.

Continúa el incendio del depósito de tabacos, derrumbándose la techumbre y varios tabiques.

Apesar del fuerte viento que reina, el tabaco que se quema, no hace mucha llama.

Ha zarpeado, con rumbo a Canarias, el trasatlántico «Reina Victoria».

PALMA

Las tragedias de la miseria. Hermana degollada.

Una viuda con varios hijos, que encontrábase en la mayor miseria, al ver hoy que carecía de medios para dar de comer a sus hijos, se arrojó al mar desde el puente de San Telmo.

El cadáver todavía no ha aparecido.

En Tegui (Lanzarote), una mujer degolló a su hermana por robarla.

Extranjero.

BERLIN

Asamblea nacional. Contra el proyecto de paz.

Los representantes de todos los partidos políticos que han asistido a la asamblea nacional, se han expresado en términos análogos, a los de Scheidemann, contra el proyecto de la paz, diciendo que los conducirán a un estado anárquico, que hará alimentar deseos de una nueva guerra de revancha, cuyas consecuencias son imposibles de prever.

BERLIN

Contra la paz.

El presidente de la asamblea alemana ha pronunciado un violentísimo discurso contra la totalidad del tratado de paz, aconsejando no se firme una paz tan vergonzosa por la que serían dignos reyes escupieran sus hijos.

Toda la Cámara aplaudió, excepto los socialistas independientes que le apostrofaron.

OTAWA

Mañana será sometido al Parlamento canadiense un proyecto de ley prohibiendo la importación de vinos franceses.

Dicha ley comenzará a regir desde el día en que se firme la paz; créese que la provincia de Quebec se opondrá al proyecto.

VIENA

Un automóvil que conducía al secretario de Estado, Bauer y a Eldeker, ministro del Interior, chocó con

otro; resultando Bauer con tres heridas y siendo transportado a una enfermería próxima.

PARIS

Según noticias de Berlín, la asamblea nacional, después del discurso de Scheidemann, ministro prusiano, en nombre de todos los Estados libres, declaró que el proyecto de paz es inaceptable.

El proyecto hace que las nacionalidades alemanas sigan siendo fieles a su patria.

Después hablaron los socialistas Mueller, el diputado del centro Groener, la señora Behuschuk socialista, y el demócrata Hausmann, protestando contra una paz de violencia y haciendo notar la contradicción entre las palabras y los actos de Wilson.

Habló después el socialista alemán Rosadowsky diciendo que les despreciaría el mundo entero si aceptan que al Kaiser y otros responsables de la guerra los juzgase un Tribunal de la Entente.

MAS DE PARIS

Los registros en la villa Vemontillet, relacionados con el asunto Landau, empezarán esta tarde dirigidos por el Juez de instrucción Bomis.

Se considera poco probable se hagan descubrimientos interesantes, pues la casa no está aislada como la de Gambais.

Parece imposible que haya podido Landau hacer desaparecer en ella cadáveres desde 1915, pues según otros inquilinos, no notaron nada anormal.

En el jardín efectuábase excavaciones sin descubrirse otra cosa que detritus.

Si Landau no se decide a confesar no se cuenta más que con el azar para probar sus crímenes.

Esta mañana se han tratado varios asuntos en el Consejo relativos

al aplazamiento de las condiciones de paz que se propondrán a Austria por la llegada del plenipotenciario austriaco.

Enseguida se ocuparán del tratado con Bulgaria, quedando en último término el de tratado de paz con Turquía.

Esperase mañana a la delegación austriaca para la comunicación de las condiciones de paz que se entregarán en la semana próxima.

Los personajes más importantes de ella se alojan en el edificio de la Cruz Roja americana, puesto a su disposición por el Gobierno.

PARIS

Parece probable que los alemanes firmarán el tratado de paz en la primera quincena de Junio, pues en los centros autorizados se cree que el Gobierno alemán no querrá provocar el avance de las tropas aliadas y tenderá a que no se suspenda el avituallamiento de Alemania.

Brockdorff-Rantzau solicitará modificaciones al Estado y propondrá un texto redactado por el Gobierno de Berlín; pero su mayor esperanza la tienen en las divergencias aliadas.

A la delegación alemana le quedan seis días para aceptar o rechazar el proyecto de tratado presentado por la Entente.

Intentan someter el 25 de Mayo un contraproyecto a Clemenceau.

BARCELONA

Se ha elevado a plenario la sumaria militar contra Angel Pestaña.

Este ha pasado a la cárcel celular a cumplir condena impuesta por otro Consejo de guerra.

El capitán general ha declinado el homenaje en honor del ejército.

El estado de guerra no se levantará por temor a que la falta de pan provoque incidentes.

RIVERA

en el se hicieron votos, durante la comida, por la unión de los vallisoletanos. Al final de la fiesta brindaron los señores Muriel, Mezquita en elocuentes y expresivas frases y el Sr. Real, presidente de la agrupación, que ensalzó la unión de las provincias castellanas de Salamanca y Valladolid.

Doctor SANDOVAL

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo. CONSULTA DE ONCE A DOS

Doctor Riesco, 25.

ZOTAL

El mejor desinfectante, para higiene, ganadería y plantas.

Esta noche celebran Junta general los obreros peones.

El rey de las vísceras llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar sus males, pues obra también como preventivo, hay que tomar el Elixir Estomacal de Sálz de Carlos, que abre el apetito y tonifica.

El 606 y el 914.

Los invoca el médico especialista en enfermedades secretas Dr. Ramón Acedo. -Juzga, 7, Salamanca. -Consulta: de nueve a una, mañana, y de cuatro a nueve, tarde.

NOVELTY Café Restaurant

Todos los días grandes conciertos musicales por el quinteto HISPANIA. Tarde: de seis y media a ocho y media. Noche: de diez y media a doce y media.

A las señoras elegantes.

De regreso de Cáceres ha llegado a esta la Sra. Calvo, con nueva colección de sombreros, que expone sólo hoy, en el Hotel Comercio, lo que a avisa a su clientela.

Recibe encargos

Anoche celebró Junta general el sindicato de S. F. P., tratando asuntos de régimen interior.

Bodegas Franco Españolas de Logroño

elaboran el Rioja preferido por las personas de gusto.

Antonio Casero Muñoz

MEDICO

Cirugía General

SAN PABLO, NUM. 39.

Consulta: De ONCE a UNA

Ha sido pedida la mano de la simpática artesana Candida Nieto, para el joven guardia municipal Luis Martín. La boda se celebrará en breve

Carlos G. de Ceballos

ABOGADO

ha trasladado su bufete, que tenía establecido en la calle del Dr. Riesco, 52, a la Plaza de Santa Eulalia, núm. 7 y 9

SERAFIN PIERNA

MEDICO

Enfermedades de la matriz. Medicina general. Rúa, 36. - Consulta de once a una

Venta de arcas urbanas.

Se venden en el caso de la población. Para informes, Doctor Riesco, 78, de doce a una. 15-1

Ama de cría.

leche fresca y primeriza, se ofrece para criar en casa de los padres. Informarán en el Parador de los Caballeros. 8-1

H. café

PARIS

restaurant

PRIOR NUMEROS 9 y 11

HIGIENICAS HABITACIONES

Selecto y variado menú a la carta. PESCADOS FINOS. Cubiertos a domicilio desde 3 pesetas. Se sirven bodas, banquetes y lunches. Coche a todos los trenes.

Con el uso de este maravilloso preparado obtiene en poco tiempo una cabellera abundante y fuerte. Es el mejor producto que existe para los callos.

De venta: Casa BOYERO, Plaza Mayor, 1 y Zamora, 1 SALAMANCA